

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 —— 庆祝改革开放40周年·自治区成立60周年

# 七星区朝阳乡： 振兴乡村建设 迈入发展新时代

以前的七星区朝阳乡，因为交通条件差、经济相对落后，朝阳乡人要想出人头地，最便捷的两条路便是读书与外出打工。但时至今日，随着基础设施大幅改善，在家的人有了增收门路，一些外出的人也回来创业了。这些巨大变化的背后，是该乡近年来紧紧围绕“基础建设强根基，产业调整稳增长，项目建设促发展，化解矛盾保稳定，转变作风惠民生”五大主线，积极探索，勇于创新，清晰地探索出一条振兴乡村发展路径。

## 1 农业产业结构优化 村民走上致富路

乡村振兴，兴“业”是根基。在龙门村，因为附近有鲤鱼山，而一直被外界美誉为“鲤鱼跃龙门”的吉祥之地。如今这片“吉祥之地”发生了诸多喜人变化：村强民富、产业兴旺。

在村口的右边，有一个“桂林市龙门果蔬种植专业合作社”办公室。别小看这几十平方米的场地，它可是龙门村致富产业的“孵化器”。在这里，60名龙门村的致富能人交换种植经验，碰撞创意，合力抱团闯市场。

李四有就是这个合作社的主要创办人。几年前，他跟其他村民一样，仅靠种植几亩薄田和经营杂货铺为生，生活仅能够自给自足。在一次反思过后，李四有率先在全村引种了提子，他学管理，学技术，靠着提子打了个漂亮的“翻身仗”。而他也成为了村里的致富能手。在李四有的带动下，龙门村的农业产业结构有了较大调整，村民们种植提子、草

莓、桑葚、柑橘、甜瓜及各种蔬菜，确保市场上一年四季都有“龙门出品”的果蔬。

经过三年的发展，合作社由最初12名成员，增加到了60名，种植各类果蔬300多亩。如今，在市区文明路上已有了合作社的门面，每天为市民供应最新鲜的蔬菜和水果，实现了“从田间到舌尖”的对接供应。

产业兴旺，村富民强。李四有说，五年前，村里人均收入还在4000元以下徘徊，而今已经实现了人均年收入近10000元。大家盖起了新房，开上了小汽车，生活有滋有味。

据龙门村党支部书记李明介绍，就在前不久，村里的主干道实现了全部硬化。未来，村里还要将农业与休闲观光体验结合起来，形成生态旅游产业。新建皎霞休闲观光农业圈逐步成形，农业规模化、产业化、多元化发展的带动作用凸显。

## 2 以“芳东速度” 推进项目建设

乡村振兴，基础设施是持续发展的保证。西起芳香路与东二环路交叉口，向东过竹桥村和新建村的芳香东路，自征地工作正式启动以来，朝阳乡干部发扬克难攻坚的“朝阳精神”，在大力推进文明城市创建和朝阳乡村“两委”换届两项中心工作的同时，统筹安排人员和时间深入到群众家中与群众讲政策、讲发展、做工作，加快项目征地进度。同时积极向上级争取政策，让被征地群众吃“定心丸”。

经过努力，芳香东路征地工作得到了征地范围内群众的理解和支持，在不到一个月的时间里，朝阳乡就圆满完成了两个村委10个自然村268亩征地

工作，创造了项目建设征地“芳香东路速度”，为项目建设提供有利保障。

当前，勇于担当的朝阳人带着“芳东速度”和“朝阳精神”积极投入到了本乡各大项目建设中。在项目建设工作中积极推进“一线工作法”，坚持以人为本、让利于民的思路，谋求城乡共同发展，全乡项目建设工作取得了全新突破，仅去年全年共完成项目征地、收地1700亩，白云电气、澳恒制药、中电科、芳香东路等一批市级重大项目建设。骏达项目收地工作已进入收尾阶段；白云电器项目全面进入清表及“三通一平”工作。



今年3月8日，七星区朝阳乡西南村举办了“巾帼心向党，建功新时代”主题活动，村中妇女们自编自导自演了一台别开生面的文艺演出，庆祝节日的到来。此外，村里还特别组织了套圈、踢毽子、盲人击鼓、夹玻璃珠等趣味游园活动，让村民们在健身和娱乐中增进感情，构建和谐氛围。（资料图片）

## 3 文化建设稳步推进 “老传统”焕“新活力”

每年阳春三月里，山歌飞满山。这一传承多年的“三月三”以歌会友的节日成了村民的期盼，而龙门村有着本村特有的“山歌”——龙船歌。2017年3月，龙门村举办的“浓情漓东三月三，相约幸福在朝阳”文艺汇演，再一次让自治区非物质文化遗产——龙船歌响彻在漓江江畔。龙门村根据自治区非物质文化遗产——龙船歌的曲调，填词谱写的《龙舟竞技数我强》，以“老坛新酒”的形式唱出了新生活。歌中既保留了龙船歌原始的韵味，又对龙门村龙舟文化进行了解读，唱出了团结奋进、勇于争先的龙门精神。现如今，龙舟文化、传统舞狮、牌灯活动等焕发出的新生机，折射出传统文化的回归，也彰显

了整个朝阳乡的文化自信，更受到越来越多年轻人的青睐。

近年来，朝阳乡通过积极开展一系列百姓喜闻乐见的活动，让群众精神文化生活丰富多彩。除“三月三”文艺汇演外，农民篮球赛的举行在全乡掀起全民健身的热潮，成为全乡文化活动的盛事。

不仅如此，全乡文化服务体系也在不断完善。持续加大文化基础设施投入，不断完善村级文化广场、文化室等文化场所。截至2017年年底，累计建成农家书屋13个，村级篮球场11个，村级文化室8个，体育健身器材场地12处，村级各类文体队伍10余支，进一步满足了群众精神文化生活的需要。

## 4 担当新使命 全力谱写朝阳新篇章

十九大以来，七星区朝阳乡把解决农业、农村和农民问题作为乡级政府的使命，在做好各项常态化工作的基础上，力求新突破。

在经济建设方面，朝阳乡将谋划项目建设再创新，助推村级经济发展壮大。总结推广2017年芳香东路等项目的成功经验，摸索创新一套完善的项目工作机制，在促进项目工作加速推进的同时，减少社会矛盾和不遗留问题，实现经济发展和维护农民权益的和谐统一。全力推进信息园三期预留用地开发试点模式，以点带面大力发展工业、商业和配套服务及休闲旅游等产业项目，保障村民的利益长期稳定，壮大村级集体经济实力。

探索农村基础设施建设新思路，转变目前惠农资金项目小而散、带动作用不足的投入模式，试点通过整合资金、整合项目，对重点村屯进行道路、排

灌、饮水、绿化、亮化等全方位改造，产生集聚示范效应，增强惠民资金项目的带动作用，助力产业发展。

在乡村建设方面，朝阳乡将抓好特色田园乡村建设，促进乡村复兴。积极探索农村产业转型发展之路，促进乡村复兴，重构新型城乡关系。大力扶持农村专业合作社的发展，鼓励开展农村土地流转，促进全乡农业由分散经营向规模化、产业化、现代化经营方式转变，由单一的农产品生产向种养加结合、休闲观光一体、体验互动式相融的循环式农业发展；全力打造“美丽朝阳、宜居乡村”，在发展生产的同时进行生态保护修复，融合自然环境特色，在宜居宜业上留得住人；构建乡村文化新阵地，在文化传承上留得住“魂”，找到不同乡村的“性格”，保持农村特色之美和长久的生命力。

记者邱浩 通讯员王亚东